

4次强制戒毒3次劳教2次创业



沈国军在公司里接受记者采访。



沈国军的公司。

1965年出生的沈国军，家住奉化市锦屏街道山岭村。他开过货运车、出租车，是村里最早的“万元户”。28岁时，他第一次创业，成为“大富豪海鲜店”的老板。然而，吸毒改变了他的生活，不仅把家产败光，还4次被送去强制戒毒、3次被劳教。

如今，经历命运的大起大落后，沈国军第二次创业获得成功，并有了一个幸福的家。新年伊始，他创办的凌晨农业科技有限公司精品园项目开始投入运营。1月13日，刚从海南考察回来的沈国军，接受了记者的采访。

面对眼前的成功，沈国军掩饰不住满心喜悦。然而，那不堪回首的往事，在不经意间仍会一幕幕涌上心头，就像警钟时时敲打着，提醒着他。

记者 毛信意
通讯员 马宜奋
文/摄

1 初二就辍学却是村里最早的万元户

“我从小不爱读书，学习成绩不好，读初二的时候，我就不想读书了。”沈国军说，“有一天，父母发现我迟迟没有去上学，他们非常焦急，但是无论他们怎么劝说，怎么打骂，我都不肯再去上学了。老师也拿我没有办法。”

那一年，沈国军17岁。辍学后，他天天跟着父母早出晚归，参加生产队里的劳动。

沈国军的家离奉化市中心只有几分钟的车程。“总得想办法让孩子学一门技术，寻一条出路吧。”1986年，在沈国军20岁的时候，他的父母商量再三后，决定送他去宁波汽车

技校学习驾驶技术。那时，从学习驾驶理论到驾驶技术，需要花费整整半年的时间，学员们吃住都在学校里。

半年后，沈国军顺利地考出了驾照B照。他的父母东拼西凑花了一万多元钱，给他买了一辆二手的货运车。他开始做起货运生意。后来，他成为一家企业的专职货运司机。

据了解，1991年，宁波市农村居民的人均年纯收入只有1441元。然而，沈国军的每月收入已有1000多元，一年累计纯收入至少1.2万元。因此，他成了令人羡慕的致富能人，也是村里为数不多的“万元户”。

1992年，27岁的沈国军觉得凭自己的驾驶技术，如果开出租车的话，会有更高的收入，因此，他做起了出租车的司机。生意好的时候，一个月能挣四五千元钱。

1993年，沈国军开始了第一次创业。他在奉化闹市区东门口，开了一家名为“大富豪海鲜店”的饭店。150多平方米的店面，4个专业厨师，6张圆桌，生意火红的时候，客人一拨接着一拨。

每天晚上，生意收摊时，沈国军会算一下当天的成本和支出。“一天的产值能做到2000多元！利润也十分丰厚！”

一旦坏名声在外，沈国军就明显地感到了别人对他的歧视。平时，一般人都不愿意去理睬他，能避开，就设法避开。有一次，沈国军在路上看到了一位好久不见的同学，于是，他主动与同学打招呼，令他没有想到的是，那同学竟像避瘟神一样，逃开了。沈国军黯然神伤。

与此同时，另一股力量却又在紧紧地拉拢他。他以前圈子里贩毒的和吸毒的朋友们千方百计地来亲近他，动摇他的意志，他的毒瘾很快又犯了。

2000年8月，沈国军在聚众吸毒时被人举报，在网吧里被抓，第二次接受强制戒毒。后来，沈国军被送到金华十里坪，接受为期一年半的劳动教养。在劳教期间，他每天操作横机，编织羊毛衫，或者装配打火机。

劳动教养期满后，沈国军回到奉化。可是，没过多久他又重入吸毒圈。2002年

7月，沈国军因再次聚众吸毒，被公安部门抓住后，第三次接受强制戒毒。随后，他被送到浙江省戒毒劳教所，进行为期两年的劳动教养。后因表现好，提前解除劳教回家。

2004年1月19日，沈国军又一次因吸毒被查获，公安机关决定对他实施第四次强制戒毒。同年4月19日，他第二次被送入省戒毒劳教所，接受为期三年的劳动教养。后因为在劳教所表现较好，2006年12月，他提前解教回家。

在沈国军临行时，省戒毒劳教所教育科科长语重心长地对他说：“出去之后，一定要换个环境，找一个正经的事做，千万不要再陷入吸毒、戒毒、再吸毒、再戒毒的怪圈了！不要再回来了啊！”

沈国军痛下决心，说：“吸毒是一条不归路。请看我的实际行动吧！我宁愿去死，也不愿意再吸毒了！”

2 吸食“白粉”后让他无法自拔

开饭店，难免要与三教九流的人打交道。沈国军在开“大富豪海鲜店”后，有了更多的朋友。一些人围在他的身边，“沈总！”“沈兄！”“沈老板！”把他叫得美滋滋的。

沈国军的钱袋子鼓起来了，人也渐渐地飘飘然。1996年夏天，一个小兄弟找到沈国军，盛情邀请他去参加朋友聚会。酒醉饭饱之后，这个小兄弟小心翼翼地从小包里，掏出一个小包，打开后熟练地吸食起来。“难道你在吸白粉（海洛因）”沈国军

大吃一惊。小兄弟笑嘻嘻地回答：“是啊。阿哥，你也来试一下，爽一下吧！”

面对白色诱惑，沈国军犹豫了，“我以前只在电视剧里看到过这种情景，现在真的要尝试吗？”但是，他的好奇心和侥幸心理已被勾了起来，他想：“我只吸一次，体验一下，应该没有关系的。”于是，他学着小弟的样子，开始尝试吸食白粉。

首次吸食白粉后，沈国军感到恶心难受，浑身上下没有一点力气。他深

感后悔。

然而，没过几天，当小兄弟再次来约他时，他立即像着了魔一样，有了再次吸食的冲动。从此，一次又一次，他吸食白粉上了瘾。大富豪海鲜店由于多种原因，生意每况愈下，最终关闭。他多年打拼积攒下来的钱，在他吸毒后也很快耗尽。父母整天以泪洗面，爱人也离开了他。沈国军说：“我当时已陷入了一种深深的痛苦中，一方面内心深处后悔自责，另一方面却越吸越多，无法自拔。”

4 远离“毒圈”或许是最好的戒毒法

2006年12月，沈国军回到奉化，他很想“从哪里跌倒，就在哪里重新站起来。”于是，他东拼西凑借了一笔钱，在奉化城里开了一家棋牌室。

沈国军确有经营头脑，善交朋友，服务热情，生意也越来越红火，但麻烦也随之而来，过去吸毒圈里的朋友们接二连三上门来玩，有人还问他：“要不要再进点‘货’尝一尝？”

沈国军十分痛苦，他担心：“我再这样下去，又要走上复吸的道路了！”经过一段时间激烈的思想斗争，沈国军决定关闭棋牌室，返回村里当农民。他想：“这样一来，也许我能远离毒友，不再复吸！”

有一次，沈国军走在村口的田头，遇到几个在村里租田种菜的外地人，沈国军突然灵机一动：“这些外地人能依靠租田种菜卖菜，获得不错的收入。我为什么不试一试做种菜专业户呢？”

沈国军打定了主意。然而，他自己家只有二三亩承包田，必须挨家挨户上门做工作，从别的村民手中转包土地。

“一个4次被送去强制戒毒、3次被劳动教养的人，租田种菜会像样吗？说不定没过多久又被抓进去了！”当年山岭村发家致富的能人沈国军，此时已成了村民眼中不可救药的“败家子”。在村民们的质疑声中，沈国军迈出了重生的第一步。

3 4次接受强制戒毒3次劳教

沈国军在奉化的吸毒圈子里渐渐有了名气，同时，他也成了当地公安机关密切关注的人物。1999年6月的一天，沈国军在奉化城里的一间出租房里聚众吸毒时，被民警当场抓住。很快，他被送入宁波市公安局强制隔离戒毒

所，成为这个所的首批戒毒学员。

对于第一次强制戒毒，沈国军一生难忘。沈国军说，因为那一年的12月20日，“澳门回归祖国了！”

沈国军说：“澳门回归，这是中国强大的标志，是一个大喜的日子。我却

在戒毒所接受戒毒治疗，那时他对自己的前途一片迷茫。”

强制戒毒半年后，沈国军被放了出来。他把自己关在房内，几天几夜不出门，他想从此以后要彻底戒毒。为了维持生计，沈国军开始了打工生涯。

